Тәжірибелік  жұмыс № 2. Тьюринг машинасы. Чёрч-Тьюринг тезисі. Тьюринг машинасының нұсқалары мен  диаграммалары.  Алгоритм және программа құру.

БАҚЫЛАУ СҰРАҚТАРЫ
1. Қандай есептеу модельдері бар?
2. Тьюринг машинасына анықтама беріңіз
3. Тьюринг машинасының құрамына не кіреді?  Немен сипатталады?
4. Тьюринг машинасы қалай жұмыс істейді?
5. Тьюринг машинасында нені имитациялауға болады?
6. Чёрч-Тьюринг тезисінің мәнісі неде?
7. Тьюринг машинасының қандай  нұсқалары мен диаграммалары бар?

Мысал 1. Детерминделген  2 ленталы бір бағытты  Тьюринг машинасын құрыңыз.Ол Х сөзіндегі қатар келген  3 «*» символын таниды, егер сөз {@,*} алфавитінде берілсе.
Шешімі:
Тьюринг машинасының кірістік лентасына "@", "*" символдарынан тұратын жол беріледі. Бастапқы q0 күйде сол жақ шеткі символ қарастырылады. Жұмыс басындағы лентаның күйі: 
[image: http://ric.uni-altai.ru/Fundamental/teor-alg/upr9/lenta9-1.gif]
Ізделінді Тьюринг машинасының түрі: M21'«<A,B,Q,Qa,Qr,P,q0,^>, мұндағы: 
A«{#,@,*}, B«{^,1,2},  Q«{q0,q1,q2,q3}, Qa«{q2},Qr«{q3}.
Программа P:
 q0@^®q0R^ q1*1®q1R2 q1@2®q0R^
q0*^®q1R1 q1*2®q2^ q1@^®q0R^
q0#^®q3^ q1@1®q0R^
Егер жолда  "***" ішкісөз бар болса, онда  машина жұмысын q2 күйінде аяқтайды, әйтпесе  - q3.
Шығарылуы:
[image: http://ric.uni-altai.ru/Fundamental/teor-alg/upr9/9-2.gif]
Программа орындалған соң  лентаның күйі :
 
[image: http://ric.uni-altai.ru/Fundamental/teor-alg/upr9/lenta9-2.gif]
Мысал 2.Детерминделген 3 ленталы екіжақты бағыттағы Тьюринг машинасын құрыңыз.Ол 1-2-ші лентада берілген 2  екілік бүтін сандардың қосындысын 3-ші лентаға  шығарады.
Шешімі:
Лентаның бастапқы күйі:
[image: http://ric.uni-altai.ru/Fundamental/teor-alg/upr9/lenta9-7.gif]
Ізделінді Тьюринг машинасының түрі: M32«<A,B,C,Q,P,q0,q1,^>, мұндағы:
A«{^,0,1}, B«{^,0,1}, C«{^,0,1}, Q«{q0,q1,q2}.
Программа P:
q000^®q0LL0L q00^^®q0LL0L q21^^®q2LL0L q200^®q0LL1L
q001^®q0LL1L q01^^®q0LL1L q2^0^®q0LL1L q201^®q2LL0L
q010^®q0LL1L q0^0^®q0LL0L q2^1^®q2LL0L q210^®q2LL0L
q011^®q2LL0L q0^1^®q0LL1L q2^^^®q0LL1L q211^®q2LL1L
q0^^^®q1^ q20^^®q0LL1L
Шығарылуы:
[image: http://ric.uni-altai.ru/Fundamental/teor-alg/upr9/9-5.gif]
Программа орындалған соң  лентаның күйі :
[image: http://ric.uni-altai.ru/Fundamental/teor-alg/upr9/lenta9-8.gif]
ТАПСЫРМАЛАР. 
1. Мына сөздерден  кейін Тьюринг машинасының  жұмысы қандай сөздерді  нәтижеге  береді: 
а) 111* 111; 	б) 1111*11; 	в) 111*1; 	г) 1*11; 	д) 11*111; 		е) 11111*; 		ж) *1111.

Тьюринг машинасының  функциональды схемасы берілген:
[image: ]
2. Тьюринг машинасының  сыртқы алфавиті А == {а0, 1}, ішкі күйлер алфавиті Q = {q0, q1) и  функциональды схемасы (программасы) берілген.
[image: ]
q0 —  машинаның соңғы күйі, машинаға оған жеткенде тоқтайды.
Функциональды схеманы (программаны) қысқаша  былай жазуға болады екі команданың тізбегі: q1a0 q0l, q11 q11Π. 
Бастапқы күй qx  және көрсетілген ұяшықты қарап тұрса,  мына сөздерден соң қандай сөздер  жасайды:
а) la0lla0a0ll (сол жақтан 4‑ші ұяшық қаралады);
б) 11а0111а01 (2‑ші ұяшық қаралады);
в) la0a0lll (3‑ші ұяшық қаралады);
г) 1111 a011 (4‑ші ұяшық қаралады);
д) 11 a01111 (3‑ші ұяшық қаралады);
е) 1111111 (4‑ші ұяшық қаралады;
ж) 11111 (5‑ші ұяшық қаралады);
з) 111...1 (к бірлік, к-ші ұяшық қаралады).
 Схема түрінде  машина жұмысының әр тактісінде лентада болатын конфигурациялар тізбегін көрсетіңіз. 
3.{0,1} алфавитіндегі палиндромдарды анықтайтын детерминделген 3 ленталы екіжақты бағыттағы Тьюринг машинасын құрыңыз.
4.Детерминделген  2 ленталы екіжақты бағыттағы Тьюринг машинасын құрыңыз.Ол мына
 алгоритмді  іске асырады:
(а) бір-бірінен кез келген қашықтықта орналасқан 2 санның қосындысын (n саны  n+1 таяқшамен көрсетіледі);
 (б) санды квадраттау (n саны  n+1 таяқшамен көрсетіледі).
5.Детерминделген 3 ленталы екіжақты бағыттағы Тьюринг машинасын құрыңыз.Ол 1-2-ші лентада берілген 2  екілік бүтін сандардың (n , m)  айырмасын 3-ші лентаға  шығарады.

Жұмыстың орындалуына әдістемелік нұсқау. Тақырыпқа қатысты әдебиеттерді және дәріс материалын, сәйкес  программалық пакеттерді пайдаланыңыз.
№1 тапсырмаға нұсқау.
Конфигурациялар тізбегін жазамыз:
[image: ]

№2 тапсырмаға нұсқау. а) la0lla0a0ll (сол жақтан 4‑ші ұяшық қаралады) есебі; 
Схема түрінде  бастапқы конфигурация (машинаның бастапқы  жағдайы):		
	
	
	
	
	q1
	
	
	
	
	

	
	1
	a0
	1
	1
	a0
	a0
	1
	1
	


1- тактте q11 q11 командасы  нәтижесі:
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2- тактте q1a0 q01 командасы  нәтижесі:
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Осылайша бастапқы сөзден  1а01 l а0 а0 l 1 машина 1 а0 111  а0 1 1 сөзін жасады.
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12.4. Mauuna TelopyHra 3ajiaeTcsi cieayloueit GyHKIMOHaNbHOMH
CXEMOIA:

991
4,111

P

OnpefiesuTe, B KaKoe CJIOBO TepepaGaThIBaeT MallMHA KaXIoe U3
CIIEYIOLIMX CJIOB, MCXOMISl M3 HAYATBHOTO CTAHIAPTHOTO COCTOSTHMSL.
Tocre 3T0ro T0CTapaiiTech yCMOTPETH OGIIYIO 3aKOHOMEPHOCTH B PaGo-
Te MawmHbL: a) 111%111; 6) 1111%11; B) 111*1; 1) 1*11; m) 11=111;
e) 11111%; x) *1111.

PeuweHue.r) 3anuiuem nociexoBaTeIbHOCT: KOHOUTypaLmii:

Ixlgi] = I*qylay = 1g*lay = gyl*lag = qagl*lag = lgslxlag =
= llgy*lay = llxgslay = llxlgsay, = llxqlay, = 1lgy*apa, =
= Iqylxayay = qy11%agay = ga511xagay = 1g;311xagay = 11g31xapay =
= 111gsapay = 111*gsa0ay = 111gy*agay = 111gyayayay.

TIpozesaiiTe CaMOCTOSITENLHO MPe0GPA3OBAHAS OCTATBHBIX C/OB. MBI
BUIMM, YTO KaXIOE M3 HHMX TepepabaThiBaeTCs B CIOBO, COCTOsIIEE M3
TAaKOTO KOJIMYECTBA eAWHHLI, 3aMMCAHHBIX MOAPS, CKOMIBKO MX GBUIO B
MCXOIHOM CJIOBE 3aIHCaHO BMECTe I10 06¢ CTOPOHBI OT Pa3/Ie/UTeTbHOM
3Be3n04Ku. Takum 06pa3oM, MaluMHa HaKTHYECKH OCYLIECTBIISIET CIIO-
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Tpumenenue Mamun Thiopunra K ciaosaM. Pewmts 3amaun 12.1—

12.11.
12.1. Umeercs MammHa ThIOpMHIa C BHELIHUM andaBUTOM A =

={a,, 1}, andaBuToM BHYTPEHHMX cocTosHuit Q = {q,, ¢,} 1 GyHKLWO-
HAIBHOM CXeMOW (IIpOrpamMMoit).

4 % 9

a, AN
1 g,aJl q,111

B cronbue g, HUYETO He HAaNMMCAHO, TOTOMY YTO g, — 3aKJIOYH-
TeJIbHOE COCTOSIHME MAlUMHEI, T.€. TaKoe COCTOSIHME, OKa3aBLIMCh B
KOTOpOM MallWHa OCTaHaBIMUBACTCA. QYHKHHOHMBH}’IO CXeMy WIH

222

NpOrpaMMy KPaTKO MOXHO 3alTMCaTh B BHJIE NOC/IEI0BATENBHOCTH U3
JIBYX KOMaHI: ¢1ay —> qol, ¢;1 — ¢,1T1. Omnpenennte, B Kakoe CIOBO
nepepabaThiBaeT MalIMHA KaX/0€ U3 CIIeAYIOIMX CIIOB, €C/TM OHa HaXxo-
JIMTCS B HAYQIBHOM COCTOSTHHH ¢) ¥ 0603peBaeT YKa3aHHYIO sTYeiKy:

a) lagllagagll (o6o3peBaercs sueiika 4, cuuTasi CieBa);

6) 11apl11a,] (0Go3peBaercs siueitka 2);

B) lagayl11 (obo3peBaeTcs: siueitka 3),
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